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Hinweise:

Der Lésungsweg ist notwendiger Bestandteil der Klausurbearbeitung und muss daher mit ab-
gegeben werden.

Die Angabe von Ergebnissen ohne erkennbaren Lésungsweg wird nicht als Lésung aner-
kannt, auch wenn die Ergebnisse richtig sind. Alle beigefligten losen Blatter sind mit dem
Namen und der Matrikelnummer zu versehen.

Nach Ablauf der Bearbeitungszeit, d.h. nach dem Einsammeln der Aufgabenblatter, werden
keine Ausarbeitungen mehr entgegengenommen.

Die Bearbeitungszeit betragt 90 Minuten.
Zum Bestehen der Klausur miissen etwa 50 % der Gesamtpunktzahl erreicht werden.

Aufgabe 1 2 3 Gesamt

Punkte 13 15 16 44
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Aufgabe 1

Entwickeln Sie das dargestellte Signal in eine Fourierreihe.
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1) Bestimmen Sie die Fourierkoeffizienten der ersten sechs Harmonischen.

2) Geben Sie die zugehdrige Reihenentwicklung an.

3) Stellen Sie das Amplitudenspektrum der ersten sechs Harmonischen grafisch dar.

Hinweis:
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Aufgabe 2

Der dargestellte Durchlauftrager aus Stahl wird in der Mitte des linken Feldes durch einen
Motor belastet, dessen Rotor eine Unwucht my - r, = 0,3 kg-m besitzt. Die Gesamtmasse des
Motors (inkl. Rotormasse) betragt m = 100 kg. In einem statischen Verformungsversuch
wurde die durch das Motoreigengewicht verursachte Absenkung im Punkt D zu wgy = 5 mm
gemessen. Im Rahmen eines Ausschwingversuchs wurde der Trager, bei still stehendem
Motor, im Punkt D ausgelenkt und losgelassen. Die Periodendauer der resultierenden
geddampften Eigenschwingung betrug T4 = 0,1421 s.
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1) Bestimmen Sie die Kennkreisfrequenz des Systems.
2) Ermitteln Sie die Abklingzahl 5 und das logarithmische Dampfungsdekrement A.

3) Welcher Frequenzbereich der Anregung muss vermieden werden, wenn die Vertikal-
verschiebung w im Punkt D nicht gréRer als 6 mm werden darf 7

4) Bestimmen Sie die Schwingungsamplitude W im Punkt D, wenn der Motor mit der
Betriebsdrehzahl n = 650 min™ lauft.

(Die Tragermasse kann vernachlassigt werden)



Aufgabe 3

Fir den dargestellten Koppelschwinger soll eine Eigenschwingungsuntersuchung durchgefhrt
werden.

Die Bewegungsgleichung fur kleine Schwingungen um die statische Ruhelage lautet:
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Gegeben: m; = 10kg; m:=5kg; c=1000 N/m

1) Ermitteln Sie die Spektralmatrix S.

2) Bestimmen Sie die modalen Massen m;und m; des Systems.



